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Lakás és Ízlés.
Az iparművészeti múzeumban ma 

Ismét tanulságss kiállítás nvilt meg, 
toely az angol Ízlést mutatja meg. 
Egyformán szól iparosainknak és a 
nagy közönségnek. Pár napja nyílt 
meg a műcsarnok téli tárlata, csupa 
magyar művészek festményeivel és 
szobraival. Dicsérik emlegetik és 
buzdítják a közönséget, hogy tekintse 
meg. Buzdítás hangzik is folytonosan 
és a közoktatásügyi miniszter lelkes 
felhívásokkal, intézkedésekkel, plá- 
numokkal. törekszik hatni amüizlés 
fejlesztésére. Van sok tiszteletre' 
iméltó művészünk, elég terjedel­
mes művészetünk és mozgó, fris 
elemek közrehatása sem hiány­
aik. A kereskedelmi minisztérium 
például becses «Mintalapokat» bo­
csát közre a műi par számára s 
Írásban, képben, aki csak érdeklő­
dik, minduntalan találhat serken­
tést, tájékozást és buzdítást. A fő 
maga a közönség, amely érdeklőd­
jék. De a szervezett és erős roham 
‘elől a közönség félrehuzódik. A 
mozgalom még eddig inkább egy 
látványos tornajátéknak látszik,mely 
kíváncsiságot gerjeszt, némelyeket 
gyönyörködtet, vonzódást és szere- 
tetet is gerjeszt, de a várva várt 
hatás vontatva mutatkozik. A jó­
módúak is vásárolják tovább az 
olaj nyomatú képeket és az úgyne­
vezett bécsi bútorokat.

Aki különbet és értékesebbet bírna 
szerezni, azzal tér ki előle : de 
ugyan hova tenném. Ez nemcsak 
kitérés, hanem valóságos kényszer. 
A mi lakásunk, ami otthonunk csak 
ritka esetben olyan, hogy az okos 
lukszust képesek volnának befo­
gadni, s kereteivé - válhatnának az 
Ízlésnek. A legszükségesebb beren­
dezésen kívül nincs hely. Egész la­
kásunk szorongás. Csak a felvidék 
és Erdély, vagy nyugati Magyaror­
szág régi kastélyaiban és nemesi 
portáin lehet úri és tetszetős ott­
hont rendezni. Az egész nagy al­
földön a vagyonos családok is az 
apró aidnku, alacsony házakban 
laknak, melyet nem csupán család1 
tűzhelynek, hanem magtárnak épí­

tettek. Itt a gabna számára való 
padlás fontosabb’ mint a szobák) 
melyekbe különben a magyar csa­
ládok csak télre húzódnak be. A 
derült napos időt a szabadban: 
vagy a tornáczon töltik. Városaink 
fejlődnek ugyan, de lassan. De hát 
Budapest roppantul fejlődött, s váj­
jon milyen itt a középmódu lakos­
ság szállása méregdrága ház­
bérek mellett is ? Szűk, apró 
szobák, melyeknél fő, hogy ab­
laka legyen világosság számára, 
ha ugyan a keskeny utczáról és 
sülét udvarról világosságot kaphat. 
Legyen továbbá ajtaja a ki- és 
bejáráshoz a szomszéd szobával 
való összeköttetéshez. Itt nincs fal 
és terület egy tisztességes bútor­
nak, egy tisztességes képnek. Ezeket 
a lakásokat a spekuláczió építette, 
négyszög móterenkint számítván a 
jövedelmezőség skáláját. Ezek nem 
kedves otthonok, hanem a szoron­
gás raktárai. Budapestnek kupolás 
és czifra palotái éppen olyanok 
belül, mint a 3 — 4 emeletes bér­
házak. Jő, ha a szekrény, a tükör, 
az ágy eltér bennük, azokból is csak 
a négyszögméterenként fölvett mérték 
szerint ugv, ahogy.

A képes levelező lapok iránti ér­
zék szabadon fejlődhetik, de a mü- 
izlés a szűk szobákban beleüti ma­
gát a bútorok élébe és tépelődik 
hogy a nélkülözhetetlen óra helyett 
egy képet tegyen-e oda. Az óra vagy 
a tükör fontosabb.

Ezekben kell kutatni a miiizlés 
fejlődésének egyik gátját. Es itt 
észre kell vennünk, hogy amig a 
közvetlen szorító körülmények ab­
roncsa szétpattan, a közoktatási 
minisztereknek még sok buzdító 
rendeletet kell kiadni. A miiizlés 
terjedésének khinai falait saját ott­
honunkban kell eltűrni.

A képviselőház ülése.
A Rakovszky mentelmi ügye a 

mai napról az indemnilil előreláthatólag 
1c ingja szorítani.

Láng elnököl s igy egy kis robajra 
is lehet kilátás.

Különben Polónyi Gézáé az. első 
szó, — előtte csak az elnök bőszé , — 
Bii der Vilmost, a tegnapelőtt elhunyt 
szász honatyát elparentálva.

Polónyi kérdést intéz Bánffy báró­
hoz, hogy miért nem válaszol a tevzalói 
gyűlés tárgyában hozzá intézett inter- 
pelhicziójára. A miniszterek a hozzájuk 
intézett inlcrpeliácziókra harmincz na­
pon belül tartoznak válaszolni. Polónyi

még október 26-án terjesztett elő egy in- 
terpcllácziót a miniszterelnökhöz a horvnt 
jogpárt sérelmei tárgyában, vagyis a ter- 
zatói gyűlésen folytatott délszláv propa­
ganda ügyében Bánffy br. azonban a Ház­
szabályokban előirt 30 nap eltelte da­
czára nem válaszolt. Figyelmezteti a 
miniszterelnököt, hogy tartsa meg a 
Házszabályokat mig erre más eszkö­
zökkel nem lógják rászorítani.

Bánffy báró kijelenti, hogy Polónyi 
fenyegetései által nem terrorizállatja 
magát. Minden nyilatkozatát olyan idő­
ben s olyan tartalommal teszi, mint 
azt helyesnek s az ország érdekében 
levőnek tartja.

Polónyi replikázik:
— Bánffy azért hallgat most a ter- 

zatói ügyről, mert Thun a délszlávokkai 
paktál & Bánffy nem mer neki nehéz­
ségeket támasztani.

Ez után az előzmény után követke­
zett a Ilakovszky-vgy.

Schmidt Gyula, a mentelmi bizottság 
előadója előterjeszti a bizottság jelentését 
s ama javaslatát, hogy Rakovszky ügyé­
ben mondja ki, miszerint Krecsiinyi 
rendőrkapitány nem sértette meg vele 
a képviselői mentelmi jogot.

Az ellenzék ezt háborogva hallgatja.
A jobb oldalon Chorin Parancs állI 

fel szólásra.
Mely csönd támad a Ház minden 

oldalán.
— Előbb a különvélemény előadóját 

illeti a szó! — szól Lány.
— Henlalier elállt a szótól! — fele­

lik balról s így Chorin elkezdheti be­
szédét.

Chorin mint a mentelmi bizottság 
elnöke kötelességének tarlja a mentelmi 
jog megvédését. A fen forgó eset nagy 
elvi fontossága is készteti felszólalásra.

A mentelmi jog alapja az országgyű­
lés jogállása az alkotmányban. Gzélja 
az országgyűlés tagjainak függetlenségét 
biztosítani a hatalom nyomásával vagy 
egyesek erőszakossága ellen. Az is czélja, 
hogy a képviselők kötelességeiket aka­
dálytalanul teljesíthessék. Az 1867-ben 
megállapított rend is ilyen czélzaltal 
állapítja meg a mentelmi jogot.

Két vonás domborodik ki a mentelmi 
jogban: a felelőtlenség s a relatív men­
tesség. A képviselő a Házban mondot­
takért csak itt vonható felelősségre s 
csak akkor (tartóztatható le, ha bűn­
tényben telten éretett. 1889-ben a bíró­
ság azt hitte, hogy egy képviselő a tanu- 
zás megtagadásáért azonnal elővezelhető. 
Alikor a mentelmi bizottság akormány áti­
ratára kimondotta, hogy minden olyan 
bírói intézkedés, mely a képviselőt akár 
mint vádlottat, akár mint tanút, akár pol­
gári, akár bűnügyben törvényhozói köte­
lességének gyakorlatában bármely rövid 
időre korlátosba!ja csak a törvényhozás 
előzetes engedélye alapján foganato­
sítható, különben a mentelmi jog 
megsértése forog fenn.

A Házban s a sajtóban is hangozlak 
el szavak a mentelmi jog ellen a jog- 
egyenlőség s a demokráczia nevében. A 
népképviselőt teljes függetlensége ellen 
épen demokratikus jelszavakkal küz­
deni nem szabad. Arra tud cselei, hogy 
a végrehajtó hatalom akarta a mcnlelmi 
jogot korlátozni, de hogy ilyen, moz­
galom a parlamentből indult volna 
ki, arra. még nem volt prcezedeiis.

: 1866-ban, midőn a katonai hatóság

egy képviselőt letartóztatott, a Ház 
Tisza Kálmán indítványára egyhangúlag 
rosszalását fejezte ki a kormány irá­
nyában.

"Nem szabad azt a jogot gyengíteni 
hagyni, mely a népképviselet önállóságá­
nak és függetlenségének egyetlen alkot­
mányos biztosítéka a végrehajtó hata­
lommal szemben. Olyan erősek-e az 
alkotmány biztosítékai, s olyan gyenge-e 
a végrehajtó hatalom, hogy könnyel­
műen lemondhatunk arról a jogról, 
meiv nem is a mienk, hanem a nem­
zeté. A tények előtt nem zárkózhatunk el: 
a végrehajtó hatalom 1867. óta rendkívül 
megerősödött az alkotmány biztositékai 
pedig gyengültek. Ilyen viszonyok közt 
az alkotmány s a demokráczia nevé­
ben tiltakozik a mentelmi jog gyengí­
tése ellen. Midőn az önkormányzati 
szervek függetlensége annyira elgven- 
gült, a népképviselőt függetlensége az 
a'kofmány mentsvára.

A baloldalon lelkes, zajos éljenzés 
zug végig. A jobboldalon mély csend...

Chorin Ferencz rámutat Mileties 
Szvetozár esetére, kit a kormány saját 
felelősségére bírói határozattal elfogatott. 
Midőn az országgyűlés összeült, a kor­
mány a Háztól politikai felmentvényt 
kért és kapott, mert a Ház NUetics 
elfogatánakor nem volt együtt, de elfő- 
palását az ország békéje halaszthatlanná 
tette. íme itt a bíróság a felségsértés, 
a legnagyobb bűntény daczára is csak 
a kormánv felelősségére merte a kép­
viselőt a Ház határozata előtt letartóz­
tatni.

Mennyivel inkább kell a mentelmi 
jogát, a kormánytól közvetlenebbül 
jiiggö rendőrséggel, szemben megvé­
deni. (Viharos "helyeslés balfelől.) Ha 
képviselőt rendőri kihágás esetén is le 
lehelne tartóztatni, akkor kár a fárad­
ságért, hogy mentelmi ügyekben a bi­
zottság még hosszas jelentéseket tér 

jeszszen a Ház elé.
A képviselő tettenérés esetén 

azonnal letartóztatható. De világos, 
hogy amely esetekben nem kép­
viselőt nem lehet letartóztatni, olyan 
esetekben természetesen képviselőt még 
kevésbbé lehet, letartóztatni.

A kúria kimondotta, hogy olyan 
rendőri közeg, aki egy egyént olyan 
kihágásért, mely csak pénzbírsággal 
sújtható, letartóztat, a személyes sza­
badságnak hivatalos közeg által tör­
tént megsértéséi követi el.

A baloldal zaios helyeslése közt 
mondja most el Chorin a Rakovszky* 
Krecsánvi csőt részleteit. Egy rendőr­
közeg felvilágosította a rendőrkapitányt, 
hogy az az ur, akivel ö szóváltásba 
elegyedett, Rakovszky István képviselő. 
Ezzel a rendőrkapitánynak eljárását be 
kellett volna fejeznie, mert Rakovszkyt 
utólag beperel telte, de a rendőrkapitány 
Rakovszkyt Perezei Béni képviselő ujab 
felvilágosításai daczára is le akarta 
tartóztatni, s csak Sznts Pál interven* 
cziójára mondóit, le erről.

Kz nemcsak a mentelmi jognak, 
hcnr in a. személyes szabadságnak 
a súlyos megsértése.

A mentelmi bizottság többsége nem 
látja a mcnlelmi jog megsértését s 
azzal érve', hogy Krecsánvi nem ismerte 
Rakovszkyt s nem gátolta tényleg 
személyes szabadságában.

Minden testület tagjainak addig, mig

A jövő heti deczember A-étöl deczember hó tO-éiy megjelenő összes lappéldányok a napi éíO koronás és a heti 
200 koronás főnyereményen kivid, a fel nem vett s újra sorsolás alá eső nyers fin ányekre és /iáiig Ti ötven 

koronás és 1 kétszáz koronás főnyereményre is, összesen tehát 1059 koronára játszanak.



1
\

ip ÉV’

o|

Eéti Mir Lapa

állításaik ellenkezőjéről néni győződitek1 
meg, tartozik hitelt adni. ("Viharos taps 
baiíelől.) Már pedig Rakovszky és Per- 
czel Béni beigazolták, hogy a rendőr­
kapitánynak egy rendőr s Perczet Béni 
tudtára adták, hogy Rakovszky országos 
képviselő.

De a másik érv is elesik, mert a 
kúria kimondotta, hogy a letartóztatás, 
tehát a Btk. 193. §-ban megállapított 
személyes szabadság megsértése már 
•akkor befejeztetett, ha as illető közeg 
az elfogatási parancsot kiadja s az 
illetőt ama szabadságában gátolja, hogy 
ott maradjon vagy oda menjen, ahova 
személyes elhatározásával akar menni.

A fenforgó esetben a rendőrkapi­
tány a hivatalos hatalommal való 
súlyos visszaélést és a képviselői 

•mentelmi jog súlyos megsértését kö­
vette el. Hivatali közeg elleni becsület- 
sértés esetén 100 frt pénzbírság a bün­
tetés, tehát ilyen esetben bármely 
■Maadnszemélyt sem szabad letartóz­
tatni. (Viharos tetszés balfelől.)

Chorin most az utczai tüntetésekről 
.szóivá kijelenti, hogy a rendőrállam 
rendel alá a rendnek minden közsza­
badságot, de a jogállam a rendőri ha­
talmat is korlátozza s a törvénytiprást 
megtorolja. (Viharos taps balfelől.)

— A szabadelvű párt tagja va­
gyok sok év óta — szól végül Cho­
rin — s igy hogy ezek a közszabad­
ságok védelmére hivatott szabadelvű 
part részéről is kifejtessenek, szüksé­
gesnek tartottam mindezt elmondani.

A miniszteri székeken csak Perczet 
ül egymagában, a többi miniszter künn 
van. A jobboldal mély csendben ül az 
ellenzék perczekig lelkesen tapsol és 
«Ijenzi Chorint. Kubinyi, aki aláírta Heu- 
talien különvéleményét a kormánypár­
ton feláll s Chorin hoz sietve öt kéz- 

;szorítással üdvözli.
Most. az e.lenzék zajos tiltakozása 

közt Sző'.s Pál védi Krecsányi eljárását 
A rendőrkapitány — úgymond — Ra- 

. kovszkynak sértő szavai után akarta 
letartóztatni, de ettől elállt, midőn szóló 
figyelmeztette, hogy akit le akar tartóz­
tatni, képviselő. A rendőrkapitány súlyos 
helyzetben volt, ilyenkor nem szabad 
injába nehézségeket gördíteni.

— Elúll\ hangzik balról viharosan. 
Amidőn Seals leül, újra feizug az ei­
le.izek:.

— Éljen Chorin!
, Győrt/ Elek áll most fel szólásra.

Szómul u összezavarása a fogalmak­
nak — igy kezdi Gvöry — amit itt 
még magukat jogászoknak valló férfiak 
is vallanak. Szebben, mint Chorin tette, 
nem lehetett voina Kifejteni a mentelmi 
jognak jelen esetben való megsértését.

— Éljen Chorin! — tüntet a bal­
oldal.

Győry Elek: Szőts Pállal polemizál, 
az ó fel lógását kritizálja, azután azt 
fejtegeti, hogy még a legsötétebb idők­
ben a képviselőknek salvus konduklusa 
volt, melynek megsértése sokkal súlyo­
sabb büntetéssel sujtaiolt, mint ma a 
miniszter megsértése. Ma a törvény­
telenséget a jog íélrecsavarásávai akar­
ják szentesíteni. (Tetszés a baloldalon.) 
Ha a rendőrség közegének valaki nem 
tetszik, rászól, hogy odabb álljon, 
innen vagy onnan. S ha ez ellen 
tiltakozik a polgár, már azt hiszi a 
rendőr, hogy neki joga vax letartóz­
tatni.

Mert »rendnek muszáj ienni< — azt 
hiszi, iihialmaskodhatik. (Úgy vau! a 
ba.o;:.; Szerezzenek a törvénynek tisz­
teletet. s akkor mi is respektálni fogjuk 
a rendőrséget. A rendőrség a Bach- 
rendszerböl eltanulta, hogy a bíróságnak 
nem szabad meg Írásban se elrendelni 
a képviselő ietartóztatasát. De amit nem 
szabad a bíróságnak, azt szabad a 
rendőrségnek. Ez a túloldal rendszere, 
(Zajos tetszés a halon.) Hiszen önök 
sem tudnak különbséget tenni a kísérlet 
és lelaztóztatás közt! Ne játszanak a 
szavakkal, mert utóbb elhiszi a rend­
őrség az önök 'hennáit. (Zaj jobbról.) 
Elnök hevesen a jobboldalra szól : 
Csendet kérek ! Nem lehet tanácskozni!

GyŐry: Kijelenti, hogy a kisebbség 
féléméinél osztja. (Éljenzés a balon.)

Pitikorics Juzsef, szintén tagja a 
mente mi bizottságnak, azt fejtegeti, 
hogy a mentelmi jog nem sértetett meg,

inert a rendőrkapitány Rakovszkyt men­
telmi jogában téngleg nem korlátol/a. 
s a letartóztatást is visszavonta Szőts, 
felvilágosítása után. Oly kormány, mely 
a rendőrségnek olyan utasítást adna, 
hogy a képviselők szabadságát korlá­
tozza, egy pillanatig sem adhatna fenn. 
(Viharos derültség a baloldalon.)

Újra érdekes szónok következik:
— Kubinyi Géza! — kiáltja a 

jegyző.
Kubinyi Géza kijelenti, hogy a men­

telmi jog súlyos megsértését látja s 
teljes lelkességgel, meggyőződésének 
teljes erejével csatlakozik Chorin sza­
vaihoz. A személyes szabadságot is ve­
szélyeztetve látja. A mentelmi jogot a 
nemzet érdeke teszi nagy jelentőségűvé, 
— az nem egyéni előjog. A mentelmi 
jog nálunk tekintettel különös közjogi 
helyzetünkre az alkotmány főbiztosi­
téka.

A mentelmi bizottság előtt két fel­
tétlenül szavahihető tanú vallomása sze­
rint Rakovszky semmi olyan bűntényt 
nem követett el, mely mialt azonnal le 
lehetett volna tartóztatni. Pmkovilssal 
szemben megjegyzi, hogy a rendőrkapi­
tány a letartóztatást azzal a kijelentés­
sel, hogy: >os nekem mindegy, a kép­
viselő lírát le kell tartóztatni* fen- 
tartotía, miután, Peiczel Béni felvilágo­
sította, hogy Rakovszky a képviselőház 
tagja

— Én a szabadelvüség mellett küz­
döttem s ez eszmék zászlaja alatt aka­
rok meghalni. De a szabadelvüség 
alapelve ez: szabad polgár szabad 
államban. Ha a személyes szabadsá­
got korlátozzák rendőri államot létesí­
tenek. Ezért foglalt állást a mentelmi 
jog végeimére. (Vajos éljenzés balfelől.)

jBariba Miklós: Ez nem tetszik a 
szabadelvű uraknaki

Kubinyi Géza: Ha a pár'életben 
nagy fontosságú kérdésben a párt 
többségével, vagy a kormány kimondott 
akaratával ellentétes a meggyőződése, 
abban az esetben, ha csekély jelentő­
ségű kérdésről van szó, nézetét alá­
rendeli a többség akaratának, fontos 
kérdésben pedig, ha ellentétes a meg­
győződése, kilép a pártból, s nem támo­
gatja tovább a kormányt, mely tőle 
meggyőződésével ellenkezőt kíván. Épen 
azért irta alá a kisebbség különvéle­
ményét, hogy itt dokumentálja, hogy ez 
a kérdés sem pártkérdéssé, sem kor­
mány kérdéssé nem lel eleit.

Kis szünet után a kormánypárti Mol­
nár Béla beszél.

Molnár Béla nem látja a mentelmi 
jeg megsértését. Azt fejtegeti, hogy a 
rendőrség kötelessége volt. afelett őr­
ködni, hogy a Házba illetéktelenek, kik 
itt a képviselőket eljárásukért inzultál- 
hatják, be ne juthassanak. A képviselők 
zaklatásáról vagy szabadságuk korláto­
zásáról nem lehet szó.

Molnár is részletesen fejtegeti a 
többségi álláspontról az ügyet s azt 
bizonyítgatja, hogy a rendőrkapitány 
nem sértette meg a mentelmi jogot.

Ezután még Pichler Győző beszólt a 
tárgyhoz. Hevesen megtámadta a men­
telmi bizottság többségének véleményét. 
Rakovszky mentelmi jogát megsértet­
ték. Ha a kormánypárti képviselők 
ugv szavaznának, mint ahogy a folyo­
són beszélnek, üdvösebb eredményeket 
látna az ország.

Pichler beszéde után elnök felfüg­
geszti a vitát, minthogy meg egy inter- 
pelláczió van hátra. Á vita egyébként 
lekkinfettel arra, hogy sok szónok van 
még feliratkozva, előreláthatólag hétfőn 
sem fejeződik be.

Az ülés végén Kossuth Ferencz a 
következő inlerpellácziót intézi a minisz­
terelnökhöz:

— Van-e tudomása a magyar kor­
mánynak arról, hogy Ihun gróf vá­
lasza, melyet Javorski és Engel kér­
désére adott, bizonyos szláv nemzeti­
ségű osztrák alattvalóknak Poroszor­
szágból való kiula-ilása tárgyában 
Goluchovszki gróf külügyminiszter 
előzetes hozzájárulásával történt ?

Tekintettel arra, hogy Goluchovszky 
gróf nemcsak az osztrák külügyeket 
képviseli, de fájdalom Magyarország

küliigyeit is, nem lát-e a magyar kor­
mány a hármas szövetség bensőségére 
nézve veszélyt abban a szokatlan 
fenyegetésben, melyet Ihun gróf annak 
daczára hangoztatott, hogy a német 
kormány már megígérte a panaszlott 
sérelem orvoslását.

Az inlerpellácziót közük a minisz­
terelnökkel.
Az ülés két órakor ért véget.

A császári jubileumi 
rendj eleső.

(Az Esti flir.'ap tudósítójától.)
A közös hadseregnél a császár jubi­

leumi rendjeleső nagy csalódást okozott.
A tábornoki és törzstiszti rendfokoza­

tokat kivéve a többi tiszti rendfokoza­
tokban igen gyéren hullák a rendjelek. 
A kapitányok közül alig részesültek né- 
hányan kitüntetésben, mig az alantas 
tisztek kivétel nélkül csak a katonai 
érdemérmet kapták a vörös szallagon.

Az ezredtulajdonos! érem.
A Budapesti Közlöny mai száma 

a hadügyminiszterhez intézett legfelsőbb 
parancsiratol közli:

Ama napnak, melyen a véderőm fölötti 
főparancsnokságot átvettem, ötvenedik év­
fordulója alkalmából indítva érzem Maga­
gam, hogy azon ezredek számára, melyek­
nek legalább ötven éve vagyok az ezred­
tulajdonosa, ezred-tulajdonosi jubileumi 
érmet alapítsak.

Ezen érmet adományozom tehát:
1. sz. gyalogezredemnek, 
négy tivoli vadász-ezredemnek, 
a Ferencz császár 1. sz. és a 11. sz. dra- 

genyos ezredeimnek,
1. számú huszárezredemnek és 
4. sz. és II. József császár C. sz. dsidás 

ezredeimnek.
Ezen érem a részesített gyalog csapatok­

nál az ezred zászlóaljára, a megjelölt lovas 
ezredeknél ezüst diszkürtre erősítendő. 

Rendelem továbbá:
A diszkürtöknek, melyek béke idején 

ünnepélyes alkalmaknál, háborúban kivétel 
nélkül használandók lesznek, saját ezredéi 
ugyanoly módon tisztelegnek, mint az ezred 
zászaljnak.

A diszkürttel kivonult ezred-ktirtös disz- 
kivonulások alkalmával n fogadó, illetve 
diszmenti szárnyon, az első osztály oszlo­
pában osztandó be egy lépéssel túl az ez- 
red-segédtiszten, ki ilyen alkalommal a 
jelzett szárnyon egy lépéssel a szárnytisz­
tesen túl foglal állást.

Tegye Őri közhírré a fentebbieket a ren­
deleti közlönyben. Még arról értesítem Önt 
hogy az ezred-tulajdonosi jubeüumi érmek, 
valamint a diszkürtök beszerzésének összes 
költségei az Én magánpénztáramból fognak
fedeztetni.

Kelt Becsben. 1898. évi november hó 
30-ári,

Ferencz József', s. k.
Katonai érdemkeresstet gyémán­

tokkal nyertek:
Reiner főherczcg, Frigyes fóherczeg, Beck 

báró, Rein Ander báró, Waldstätten báró és 
Welserheimb gróf táborszernagyok, továbbá 
Appel báró, Windisckgrälz berczeg, Grünne 

róf és Paar gróf lovassági tábornokok.
Katonai éidemkerc-sztet kaptak a 

következő főherczegek:
Ferencz Ferdinand fóherczeg altikor" 

nagy ö Felsége főparancsnoki rendelke" 
zésére;

Jenő fóherczeg altábornagy a 25. gyalog 
hadosztály parancsnoka;

Ottó lőherczeg vezérőrnagy a 10. lovas­
dandár parancsnoka;

Lipot Sátvdtor fóherczeg a 72. gyalog­
dandár parancsnoka és

Ferdinand Károly fóherczeg ezredes a 
4. tivoli császár-vadász ezredparancsnoka;

U.i ezredtulajdonosokká lettek: Alb­
recht Württemberg! herczeg ezredes a Fer­
dinand császár 4. sz. drugonyos ezrednél 
a 73. sz. gyalogezred tulajdonosává és 

Ferencz Ferdinand foherczeget a 6. 
sz. hadtest-tüzérezred tulajdonosává herczeg 
Schaumburg-Lippe Frigyes altábornagyok, 
a szabadságolt állományban, a 40. sz. gya­
logezred tulajdonásává;

baversheimi lovag Schmitzer Lajos altá­
bornokot a 7. hadtest parancsnokát es 
parancsnokló tábornokát Temestvártt, a 
82. sz. gyalogezred tulajdonosává;

Fiedler Ferdinand altábornagyot, a 11. 
hadtestparancsnokot és parancsnokló tábor­
nokot Letnbergben, a 30. sz. gyalogezred 
tulajdonosává;

gróf Paar Alajos altábornagyot, a lo-
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vasság főfelügyelőjét, a 13. sz, dzsidig 
ezred tulajdonosává és 

thurmburgi Latour József altábornagyot^ 
a nyugállományban, az 53. sz. gyalogezred 
tulajdonosává;

Krighammeí kitüntetéséről ezt közli 
a hivatalos lap: J

Ő császári és apostoli királyi Felség^; 
továbbá a következő legfelső királyi kéa^ 
iratot méltóztatott legkegyelmesebben ki­
bocsátani: "j

Kedves ns. Krieghammer lovassági 
tábornok! ■

Önnek Szent-István-rendem nagyke* 
resztjét a dij elengedésével adoma-1 
nyozom. j

Kelt Bécsben, 1898. évi november hS- 
30-án. FERENCZ JÓZSEF, s k.

Angol iparművészeti kiál­
lítás.

(Az Bsti Hírlap tudósítójától.)

Sok tekintetben érdekes és tanulságos 
az a kiállítás, melyet ma mutattak be az 
országos magyar iparművészeti múzeumban 
a sajtó képviselőinek és amely holnap nyí­
lik meg a nagyközönség előtt. ' /

Ez a kiállítás magában foglalja az an*\ 
goi nemzeti verseny (National competition' 
pályanyertes müveit és alkalmat nyújt é 
müipar művelőinek és pártolóinak, hogy 
összehasonlítást tegyenek a nehány nap 
előtt ugyanott bezárolt hasonló iránya 
hazai kiállítással és hasznos következtetér 
seket vonjon le ebből az összehasonlítás­
ból. tj

A mi viszonyainkhoz képest semmi esetre 
se kicsinylendő a müipar fejlesztése terén 
mutatkozó törekvés, sőt az adott körülmé­
nyek között és eszközök mellett elég ör«í 
vendetes is az elért eredmény. De mi ezj 
ahhoz képest a mit az angolok ezen a. téren 
felmutathatnak. Ma az az angol müipar domi- 
nál az egész müveit világon. Ez el van is-1 
merve, ez kétségbe vonhatlan. És ezt aí 
eredményt alig harmincz év alatt kitűnő: 
oktatási módszerüknek szigorú szemelőtt 
tartásának és a nemzeti irány ernyedetlen' 
fejlesztésnek köszönhetik.

Hogy milyen féltékenyen őrködnek az 
angolok az ő kivívott eredményeik meg», 
óvásán, mutatja az a sok nehézség, amibe 
e kiállítás létrehozása került. Még nem id 
volt rá eset, hogy a Science and Art'De»j 
parimén), a tudományos és művészi okta-j 
tás vezetésével megbízott, s a mi közok­
tatásügyi minisztériumunkhoz hasonló ha­
tóság. az alája rendelt iskolák tanítványai­
val évenként rendezett nemzeti verseny 
(National Competition) pályanyertes mü-1 
veit idegen kiállitásoKra átengedte volna* 
egyedül Badisics Jenőnek, a mi iparmű* 
vészeli múzeumunk fáradhatatlan igazgató» 
jának sikerült magánúton elérni azt, amit 
hivatalos utón hiában kíséreltek meg. ‘ i 

Az angol lapok fel is szólaltak e szó»., 
katian kedvezés ellen és elég élesen tá* 
madták meg a Science and : Art Departe-, 
ment igazgatóságát, nem egészen helytele­
nül hozván fel, hogy mi czélból árulják el 
oktatási rendszerük titkait? Miért engednek 
bepillantást a magyaroknak az angol mü­
ipar kulisszáiba ? Mit adnak mindezekért 
viszonzásul a magyarok?

Sir Donelly J. G. D, a Science and De« 
parment érdemes titkára vállalt felelőssé­
get e lépéséért nem csak az angol közvé­
lemény, hanem a kétszáznál több ide*' 
küldött pályamunka készítőjével szemben 
is. Mert utóbbiak megfizethetetlen kincs 
gyanánt őrzik ezeket az arany, ezüst és 
bronzéremmel kitünteteti munkákat, ame­
lyek nekik utat nyitnak a müipar műve­
lésére, mert a lelkiismeretes szigorral és 
részrehajlatlan igazsággal odaítélt jutalom 
az illetőknek a legjobb és leghathatósabb 
ajánlólevél gyanánt szolgál.

A költségkímélés, a felelősség nagysága 
és a korlátolt tér miatt csak az arany és 
ezüst éremmel kitüntetett pályamunkákat 
hozatta meg és állította ki Radisics Jenő. 
Hogy milyen anyaghalmazból, milyen szi­
gorúsággal választotta ki a Science and 
Art Department bíráló bizottsága a jutal­
mazandó müveket, kitűnik, ha figyelembe 
vesszük, hogy 1042 londoni és vidéki iskola 
101,492 különféle mintát, rajzot és terve­
zete.! jelentett be, ezekből csak 6515 mun­
kát tartottak érdemesnek a nemzeti ver­
senyen való részvételre, jutalmat pedig 
mindössze 1259 dolgozat nyert: 29 arany, 
144 ezüst, 356 bronzérmet s 730 könyv* 
jutalmat,

A kiállít ás az antik fejek s a mellszob­
rok és dombormUvek mintázataival kez­
dődik. Ugyanebbe a csoportba tartoznak a 
természet titán mintázott levelek és redő- 
tanulmányok. Következnek a természet 
után mintázott emberi alakok és az önt­
vényekről mintázott díszítmények. A III, 
csopori domború munkákat, — a IV-dik
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(rajzokat antik minták után, — az V-dik
Rajzókat élőminták után, — a Vl-ik festést 
-élő emberi és állati alakok után, a VII. vi­
rágok, csendélet, intcrienrök festését, — a 
VUI-dik öntött minták után egy színben 
festett díszítményeket, a — a IX. papiros 
íkárpitok. patronfestés és kovácsolt vasrács 
mintákat, a X. festett diszitmónyeket szí­
nes háttérrel, könyvdiszitéseket, falragaszo­
kat stb., — r, XI. csipke és hímzés mintá­
kat, és a XII. csoport falburkolat téglák, 

‘■agyagmüvesség, mozaik, festett üvegek, 
könyvfedelek mintáit foglalja magába.

Mindezek tanúskodnak az angol tanulók 
bámulatos készültségéről, melyet még kész 
művészeink is irigyelhetnek tőlük, 

i Szűk terünk nem engedi, hogy részle­
tekbe bocsájtkozzunk. A kiállítás holnap 
megnyílik és mindenki, akit a rnüipar 
érdekel megtekintheti, tanulmányozhatja és 
sok élvezetei is fog belőle meríteni. Kará­
csonyig bő alkalom van adva a bú­
várkodásra. Naponként d. e. 9 — 1 
-és d. u. 5—8 éráig díjtalanul megte" 
hintheti bárki is, Radisics Jenő abból a he­
gyes elvből indul ki, hogy az adózó kö­
zönség, amelynek hozzájárulásával épiht az 
az iparművészeti muzeum már megfizette 

[a. beléptidijat és hogy a művészeti érzék, 
s Ízlés fejlesztésére nem lehet eléggé kitárni 
a kapukat.

TÁVIRATOK
ÉS TELEFONJELENTÉSEK.

c< A Dreyfus-ügy.
Pdris, deczember 3. (Az Esti 

Hírlap távirata.) A «Matin»* azt 
mondja, hogy a titkos iratcsomó­
ban semmiféle szenzácziós okiratok 
nincsenek. Dreyfus neve egyik irat­
ban sem fordul elő, de ugylátszik 
az tűnik ki az okiratokból, hogy 
egy franczia tiszt több hatalom ka­
tonai attachéjával érintkezett. A 
<jRadical* jelenti a semmitőszék 
Jules Boc&e-nál egy iratot foglalta­
tott le, amely kétségbevonhatatlanul 
konstatálja az Essterhásy őrnagy 
és Henry alezredes között fennállott 
viszonyt. A «Rappel» megbízható 
forrásból arról értesül, hogy Frey- 
cinet most azt a kérdést tanulmá­
nyozza, milyen szerepet játszott Du 
Paty de Glam ezredes a Dreyfus- 
ügygyel összefüggő egyes ügyekben.

. A Rappel tudni véli, hogy Du Faty 
de Clamot legközelebb biróilag ül­
dözni fogják.

Az angol parlament.
London, deczember 2. (Az Esti 

Hírlap távirata.) Hivatalos jelentés 
szerint a parlament deczember 7-én ül 
össze.

London, deczember 2. (Az Esti 
Hírlap távirata. Ritchie kereskedelmi 
miniszter Crovdonban beszédet mondott, 
amelyben azt mondta, hogy a háború 
veszedelme s átkai közelebb volt, sem­
mint Iliitek; de hogy Anglia nem félt 
a háború’ól, az országnak a nemzeti 
véderőbe vetett bizalmának köszön­
hető,

el kell intézni. Az ügyosztály vezetője 
számonkéri az el nem intézett ügyeket, 
s a mulasztót bírósággal sújtja, esetleg 
fegyelmi eljárás végett a polgármester­
hez jelentést lesz. Fontos a szabályren­
delet azon pontja is, mely szerint az 
ügyosztályvezető minden hónap 16-án 
táblázatos kimutatást köteles készí­
teni a hátralékos ügyekről. Szinte fon­
tos intézkedés, hogy az eivi jelentőségű 
határozatokat össze kell gyűjteni, hogy a 
főváros hivatalaival való érintkezésben 
az Írásba iséget, idegen hatóságokkal 
szemben pedig a hosszadalmasságot és 
tuiudvariasságot kerülni keli; hogy az 
ügyiratokat a hivatalos helyiségben keil 
elintézni, s hazavinni csuk az ügyosz­
tály vezetőjének külön engedélyével le­
het. Időszerű nagyon az az intézke­
dés, hogy a bizottságok eié csak telje­
sen előkészített ügyeket lehet hozni, 
mert csak nemrégiben történt, hogy 
egy teljesen előkészítetlen ionios ü 
került a pénzügyi bizottság e.ü. Az uj 
ügyvitel, melytől a polgármester ; z igr 
gatás javu’ását várja, ,8 9. január 1-én 
lép éleibe.

— A Kisfaludy színház szubven- 
cziója. Kővessy Albert a Kisfaludy szín­
ház igazgatója színháza részére a főváros­
tól szubvencziót kért. A Lan es, moly Rö- 
vessy kérelmével ma logl botolt eailasi- 
otta a kérelmet.

— A víg opera Portók Lajos é« 
társai a vig oper.i nővéren bejelentet­
ték a szinháznyilási szabályzatok érlei-

tistl Mirlan- f __________ mm,  -—— niwu. .-i-—-iy- | i "Mr

forintot. Megfogadtam, hogy becsületes. emlékezetében leheted, hogy egyelőre 
ember leszek, az is voltam, mig pén-| Buka-szigetre megy, amely a ■ n nmn 
zemben tartott, de munkát sehol sem 
kaptam. Elmentem munkakönyvéül az

ESTI H i H E x\..

Városi ügyek.
Uj ügyviteli szabályzat. A 

főváros ügyvitele általános érvényű 
szolgálati utasítással szabályozva eddig 
még ric-m volt, ennélfogva az egyes 
ügyosztályok ügyviteli rendszere ügy­
osztályonként máskép alakult, ami 
persze az igazgatás rovására megy. 
A polgármester most tekintettel 
arra, hogy a számonkérőszék felkérte 
arra* hogy az ügyvitel egyöntetűvé lé­
teiére intézkedést tegyen, rv-ndeleiet bo­
csátott ki a főváros ügvvitAi rendszerére 
vonatkozólag. A rendeletnek sok üdvös 
intézkedése van. Első és legfőbb intéz­
kedése, hogy minden ügyiratot az ik­
tatószám sorrendje szerint lehetőleg 
gyorsan s a legkésőbb 15 nap alatj

akut hvméhen, hogy a szili hú 
felépíteni. E szerint a 
kerületben az Erzsébe 
gária és Herminu-ulau 
jelölt telkeknek tulajdonosai 
nem igazolták a bejelentők a

na.yue, 
r.í ie.-z.

fogják
i VII.

H íj 11- 
A ki- 

azonban 
bejelenté­

sükben. Azért a tanács "addig, mig a 
telkek átíratását Bartók Lajos és 
társai nem igazolják, a határozathoza­
talt felfüggeszti.

— Erzsébet nőiskola. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter előterjesztésére 
megengedte a király, hogy a budapesti VI. 
kerületi állami felső nép- és polgári isko­
lai tanitónőképző intézet és a vele kapcso­
latos felsőbb leányiskola az »Erzsébet nő­
iskola< nevet viselhesse.

IleiiítöH hírek,
— Öngyilkosság. Ma éjijei a lánczhid 

ról egy a munkásosztályhoz tartozó ember 
a Dunába ugrott s nyomtalanul eltűnt a 
babokban.

— A köd. A köd még ma reggel is 
nagy zavart okozott a villamos vasút köz­
lekedésében. Az újlaki iskolánál egy for­
dulónál két villamos is beleütközött egy 
teherszekérbe. Emberéletben nem történt 
kár.

Törvény előtt.
— Főispán és képviselő párbaja. 

A trencséni hírhedt választások után 
Rakovssky István néppárti képviselő 
kíméletlen támadásban részesítette úgy 
az országgyűlésen, mint a lapokban 
Szalavssky Gyula trencséni és pozsonyi 
főispánt, aki végre is párviadalra hívta 
ki a képviselőt. A párviadal melyet a 
honvédlovassági kaszárnyában pisztolyra 
vívtak, a főispánra nézve gyászosan vég­
ződött, mert ellenfelének golyója az ő 
térdébe fúródott, életveszélyes sebet ütve 
rajta. A budapesti törvényszék elé mára 
volt kitűzve ebben a párbajügyben a 
végtárgyalás, de mivel a büniratokat 
annak idején az igazságügyminiszter 
magához küldette s azok még mai napig 
sem kerültek vissza a törvényszékhez, a 
tárgyalást Namesy kir. ügyész indítvá­
nyára elnapollak.

— Éhségből lopott Ágról szakadt 
csavargó, díszpéldánya a fegvházfölté­
teleknek állott ma a törvényszék előtt 
akit azzal vádoltak, hogy csömöri ven­
déglőből •.léméit egy asztalkendőt. 
Deutsch Adolfnak hívják, aki lopásért 
nem kevesebb mint ötször volt büntetve 
s legutóbb a iipótvári fegyházból szaba­
dult ki. — Mi késztette a lopásra? kér­
dezte az elnök. Elmondom őszintén volt a 
válasz, az éhség. Lipólváiott négy évig 
ültem és megkerestem huszonkilencz

elöljárósághoz, a rendőrséghez, mindenütt 
azzal nyugtattak meg, hogy fölösleges, 
mert van a (egyháztól igazolványom. 
Köszönöm szépen az ilyen ajánló le­
velet, akárhová fordultam, mindenütt 
azzal torkoltak le, hogy tolvaj számára 
nincs munka. Ekkor az éhségtől gyö­
törve bementem a vendéglő egyik szo­
bájába s elloptam egy asztalkendőt, 
hogy éhségemet csillapítsam, eladtam 
húsz krajezárért. Kérem vegyék figye­
lembe, hogy ott hevert egy aranyóra is, 
azt is elvihettem volna, de nem tettem. 
A törvényszék Deutsch Adolfot nyolez 
hónapi börtönre Ítélte.

— Igazságügyi kinevezések. A ki­
rály Harmatiig Károly nagyváradi Ítélő­
táblái elnöki titkárt a nagyváradi és Piuko- 
vich Janos komáromi törvényszéki bírót 
a győri Ítélőtáblához bírókká, dr. Genthon 
Ferencz budapesti ügyészségi alügyészt a 
budapesti kereskedelmi és váltó törvény­
székhez, dr. Pazar Zoltán korponai és dr. 
Kremer Gvuia ungvári járásbirósági albi- 
rákat a nvitrui törvényszékhez birákká, dr. 
Sélley Barnabas budapesti ügyészségi ah 
ügyészt a budapesti ügyészséghez ügyész- 
síé, dr. Kohdnyi Viktor fehértemplomi já- 
rásbirósági albirót az antalfalvi járásbíró­
sághoz járásbiróvá és Laurisin Miklós ka­
locsai törvényszéki aljegyzőt a csongrádi 
járásbírósághoz a!bíróvá kinevezte,

— Virágzó üzlet. Fischer Gyula 
fiiszerkereskedö a Vörösmarty-ulczában 
iizielet nyílott, mely fényesen volt be­
rendezve. Volt benne minden, ami szem- 
női', szájnak és ostornyélnek való, csak 
éppen a fűszer hiányzott. Hogy e hibán 
segítsen 500 frt áru ’ gyarmatárut ren­
delt meg egy nagykereskedő czégnél, 
mely. t, amint házhoz szállítanak 
fizetni fog, de úgy intézte a dolgát 
hogy az áruk otthon ne találják, amit 
midőn leraktak nála, akkor meg azon 
mesterkedett, hogy a pénzbeszedő ne 
találja otthon. A nagykereskedő ezég 
végre is megunta sok mászkál ást s 
csalás miatt jelentette fel Fischert, akit 
ma a törvényszék egy évi börtönre és 
100 frt pénzbüntetésre ítélt.

— Örökös rabság. Bocsi Adám fü­
zesabonyi föidmives a tavaszszal meg­
gyilkolta a feleségét. A törvényszék 
ezért kötélhalálra Ítélte az elvetemült 
embert és ezt az ítéletet a tábla is 
megerősítette. A kúria ma tárgyalta az 
ügyet Csorda Bódog elnöklete alatt és 
a halálos Ítéletet életfogytig tartó fegy­
házra változtatta.

— Elitéit járásbiró. Sok a panasz 
egy idő óta Beöthy Gábor hajdúnánási 
járásbiró ellen. Azzal vádolták, hogy 
sok ügydarab elvesz a hivatalában, a 
pénztárkönyvek nincsenek helyesen ve­
zetve stb. Beöthyt a panaszok alapján 
felfüggesztették az állásától és fegyel­
mit indítottak ellene. A debreczeni fó­
rum, mint első bíróság ötszáz forint 
pénzbüntetésre Ítélte Beöthyt és ezt az 
Ítéletet most a kúria is helybenhagyta, 
bár Hammersberg Jenő főügyész hiva­
talvesztést indítványozott.

Különfélék’
— Hirsch báróné kitüntetése. A

hivatalos lap közli a következő királyi 
kéziratot:

A Személyem körüli magyar miniszté­
rium ideiglenes vezetésével megbízott ma­
gyar miniszterelnököm előterjesztése foly­
tán özvegy gereuthi báró Hirsch Mérné 
született Bischofshéim Máriának, a jóté­
konyság terén szerzett kiváló érdemei el­
ismeréséül, első osztályú Erzsébet-rendemet 
adományozom. Kelt Gödöllőn, 1898. évi 
november hónap 23-án. Ferencz József, 
s. k., Bdnffy báró s. k.

— Emberevök. Érdekes esetet be­
szél el egy newyorki lap a Salomons 
szigetekbe!) emberevőkről. Kolshon, 
német hajóskapitány, aki vitorlás bár­
káján, saját számlájára tengeri ke­
reskedést űzött, Queenslandból a 
Salamons-fok felé igyekezett, hogy olt 
áruit értékesítse. A Bismarck foknál 
azonban megváltoztatta eredeti útirányát 
közvetetlenül Bougainsvileban kikötőit és 
elhatározta, bármennyire óvták is attól 
és daczára, hogy a Norbeck-féle osztrák 
expediczió lemészárlása még élénk

i1
Salomons

szigetek szomszédságában fekszik.^ A 
vitorlás bárka éjfélkor ezt a sziget elé. A 
kapitány bevárta a reggelt, hogy alkal«' 
más kikötési pontot találhasson. Mivel 
nagyon ködös volt az idő, maga a 
kapitány mászott fr 1 az árboczkosárba, 
hogy onnan körültekintsen, a legide bb 
altiszt a fedélzeten foglalt állást, a má­
sodik altiszt pedig a kormányrúd mellé állt.' 
A hajó többi személyzete Bismarck» 
szigetbeli benszülöttekből volt toborozva. 
Egyszerre csak nehány bárka vált lát­
hatóvá, amelyekben benszüiöttek foglallak 
helyet, akik a szigetekről jöttek. Á ben-' 
szülöttek barátságosan integettek a hajó 
felé és azt oldalt igyekeztek megközelítenie 
A benszüiöttek nehány pillanat múlva 
a hajón termettek és csereüzletre szó», 
litotlák fel a kapitányt. A hajó sze» 
mélyzete éppen azon fáradozott, hogy 
a hajó aljából felhozza áruit, a 
mikor még néhány bárka érkezett 
és benszülötteknek ez a csapata 
is a hajóra mászott. Ebben a pillanat­
ban az elsőben érkezett benszüiöttek 
késeikhez kaptak és iszonyú dühhel 
támadták meg a hajó matrózait. 
A fehérek oroszlánbátorságával vé­
dekeztek. A hajó két fekete mat» 
róza nehány pillanat alatt kiadta 
lelkét, a kapitány pedig több 
sebből vérzett, még mielőtt az árbóczról 
egészen lekuszhatott volna. Leérve, si­
került neki egy fejszét ragadni, 
és ezzel kettőt a benszülöttekből a más­
világra küldeni. Nyomban eztán ő is ösz- 
szeesett és elvérzett. A harezot ezzel 
befejezték. A Bukaszigetbeli benszüiöt­
tek a lemészárolt matrózok holttesteivel 
a parta menteit, az élő matrózokat pe­
dig összekötve szállították át a szigetre. 
A kapitány holttestét azonban sehol 
sem találták, mert az a liarcz hevé­
ben a fedélretről a tengerbe esett. 
A benszüiöttek a szigetre érve nyom- 
kan hozzáfogtak az elhullott matrózok 
elkészítéséhez. A holttesteket szétdara­
bolták és nyársra húzták. Az utócsapat 
pedig a hajóról egy hordó pálinkát ho­
zott. Nehány óra múlva a lakmározók 
a pálinka túlságos élvezetétől teljesen 
eszméletlenek voltak. Két matróz­
nak sikerült ekkor köteleiktől meg­
szabadulni és egy bárkán meg­
szökni. A menekülőket két nap múlva 
egy kereskedelmi hajó vette föl és 
Queenslandba partra szállította. Ezek 
beszélték el azután a benszüiöttek lako­
májának részleteit.

— Farsang. A jogászból tisztikara a 
mai napon a következőképen alakult meg: 
Szily Adám elnök, Laszkáry Gyula, Te­
letelj Pál gróf, ifj. Wekerle Sándor alelnö- 
kök, Mutschenbacher Emil főpénztáros, 
Szalay Gábor ellenőr, ifj. Ugrón Gábor 
főtitkár, Rapaics Rudolf és ifj. 'Parányi 
Ferencz titkárok, Fósch Gyula pénztáros, 
Katona Miklós lőjegyző, Déschdn Achill, 
ifj. Miklós Ödön, Pereset Aurél, Pcrtich 
Kálmán, Teleki Jenő gróf jegyzők és Kunz 
Pál háznagy. A jogászok batyukat az idén 
is a Vigadóban tartják meg január 28-án. 
A meghívók szétküldését a jövő héten kez­
dik meg.

— Drágul a kalap. Minden drágul 
a világon, csak a kalap tartaná meg a 
régi árát? Ez elképzelhetetlen. A kalap! 
A legnemesebb ruhadarab, mely az 
emberi agynak szolgál okaimul, amely­
nek megemelése a tisztelet külső jele! 
A kalaposok végre belátták, hogy vas- 
kalaposság lenne, ha áruikat nem he­
lyeznék <egy kalap a!á> a többi áruk­
kal és elhatározták, hogy fölemelik a 
kalapok árát. A magyar férfikalapegye- 
sülét közgyűlést tartott és okul hozva 
föl a nyers anyag árának 80—160 
százalékkal való emelkedését, kimond­
ták, hogy a régi kalapárakat csakis a 
minőség rovására tarthatnák meg, amért 
is kényszerítve vannak a kalap árakat 
arányosan emelni. Félünk,hogy a kalap 
ilyetén áremelkedése a Teli Vilmos 
szomorú korának ismétlődéséhez fog 
vezetni s hogy most is lesznek drága 
Gessler-kalapok, amelyek a tiszteletadást 
fogják követelni. Mi tehát csak a kény­
szernek engedünk és reméljük, hogy a 
kalap előbb-utóbb ismét visszatér a 
régi szerényebb árához. Akkor leveszük 
a kalapot a tiszteletreméltó kalaposok 
előtt.
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. ~ Hamis pénzek. Becsben az utubbi 
időkben sok hamis külföldi pénznek jöttek 
a nyomára. Különösen sok a hamis német 
tallér. A hamis tallérok 1. Vilmos császárt 
ábrázolják, zsíros fényüek és tompa ércz- 
telen csengésük van. Súlyúk 6 és fél 
grammal kisebb, mint az igaziaké. A né­
met birodalmi tallérok helyett gyakran fizet­
nek ezüst rubolpénzekkel is. A rubel a 
bárommárkás tallérhoz a csalódásig ha­
sonló és nagy pénzösszeg kifizetésénél a 
tallérok közt alig lehet felismerni. Aki 
kapja azonban meglehetősen be van csapva, 
ment a rubel értéke nem sokkal több két 
márkánál.

— Közegészségügyi felolvasások.
»Mérgek a lakásban és a mindennapi élet­
ben» czimmcl o hónap 7-én és < Mérnek a 
heiMártásban és a kunyhóban“ czimmcl 
e hónap 14-én d. u. G órakor népszerű 
előadást tart kísérletekkel. Vámcssy Zoltán 
dr. egv, tanársegéd az óvsz. közegészség- 
ügyi egyesületben (Vili. Eszlerházy-u. 5. 
ez. élettani intézet tantermében.)

— Bismarck Pétervárott. A csá­
szári udvartartás vendégszeretetéről —• írja 
Bismarck az emlékiratai második köteté­
ben, — akkor nyertem fogalmat, midőn 
pártfogónőm Sarolta özvegy császárné, 
királyunk nővére meghívott. Ilyenkor a 
követségnek velem együtt meghívott tagjai 
számára két és énnekem három ebéd 
került ki a cszászári konyhából. Az én 
lakásomon ilyenkor reggelik és ebédek 
tálaltattak, számíttattak föl és valószínűleg 
el is fogyasztanak, mintha ón és enyéim 
nem is lettek volna hivatalosak a császár­
nénál. A terítéket egyszer a szobámban 
másodszor pedig a császárné asztalánál 
hordták föl és le, anélkül, hogy egyszer is 
megérinthettem volna, minthogy a beteg 
császárné ágya előtt ebédeltem, kíséretem 
nélkül. Ilyenkor Leuchtenberg herczegnö. 
bádeni Vilmos herezug későbbi szép fele­
sége végezte nagyanyja helyett a háziasz- 
szonyi teendőket. Arra is emlékszem, hogy 
egy ízben egy négy esztendős nagvher- 
czegnő futkosott a szobában és vonakodott 
egy jelenlevő tábornoknak megadni azt a 
tiszteletet, mint nekem. Nagyon hizelgett 
nekem, midőn a nagyanyja feddésére reám 
vonatkozólag igy szólt: on miin (kedves), 
a tábornokról pedig: on vonajet (ö büdös) 
mire a rettenetes gyereket ki vitték.

— Az Esti Hírlap nyerője. Az
Esti Hírlap nagy sorso'ásánuk nye­
rője jelentkezett ma kiadóhivatalunkban

Pokorny János
vasúti alkalmazott (1, Brassó. 

Közép-utcza (S4.)
a november 23-iki szerdai BG —495
számú lappal 50 korona értékű, nyere­
ményt nyert, kinek kiadóhivatalunk 
nyereményt postán cl is küldte, mint 
azt a kiadóhivatalunkban megtekinthető 
postai feladóvevény igazolja.

— A „Hódoló diszfelvonuláa*1. Eiscnhut Fo
Jrencz óriási körképe látható Városliget, Andrússy-ut 
fcégén, reggel íMöl este i/„5 óráig. lielepó díj 50 kr, 
gyermekjegy 80 kr.

SZÍNHÁZAK.
Mai színházi műsorok j

A’etneeli stsinhást: A nngymnma, Csiky Gergely 
Vigjádéka 3 felvonásban. Főszereplők »S/. J*rielle 
K., Zilahi, Gyen es, Horváth, Vízvári M., Lend 
vayné, Csillag, Vízvári, Rákosi Sz., Habarni. Kez­
dete 7 ómkor.

Operaha»: A hugonották, Moyerbcer operája 
4 t elvonás na u. Főszereplők Jjliittei bauev, Vasquez 
Jvi., Payer .\j., Larizza, Ney D., Kornál, Dalnoky, 
Juhász. Kezdető 7 ovo kor.

Várszínház'. Az egér, l’aillevon vigjátéka ö fel­
vonásban. Főszereplők i'elekiué, Szncs vayné, Vá- 
eárhelyi, llelvui, Maróthy, Császár. Kezdete 7 
órakor.

Xepszinház: Uibiiás asszony, Roger operettje 3 
felvonásban. Főszereplők Németh. Szirmai. Soly- 
Tnosi, Lubinszky, Tol lag», Küry, Caatai, Gazsi M., 
Vidoruo. Kezdete 7 órakor.

Vígszínház: A teknősbéka„ - ....— j Gandillot bohózata
S felvonásban. Főszereplők Goth, Lánczy I., Nikó 
Gál, Hegedűs, Tapolczai, Hunyadi M. Kezdete 7» ! 
orakor.

Main/ar SzinJitíz: 13. A. L. E. K., Hérvé ope­
rettje;* felvonásban. Főszereplők Boruss, Szilágyi, 
Rózsahegyi, Odry, Lcdofszky, Vidd, BíIkcí, SSoinlo 
t., RáthOiiyi. Kezdete 7i/., orakor.

* Uj színi szövetség. Szeged, Hód­
mezővásárhely és Szentes városok három
évre színházi szövetséget kötöttek. Krccsá 
nyi igazgató a megállapodás szerint, két­
ket hónapot tartozik a szövetségi városok­
ban évenkint tölteni.

* Párisi színházak. A «Theatre Fran­
cais» Shakespeare «Otheilo-jára készül 
Aicard uj fordításában. A czimszerepet 
Monnet-Sully, Jagot Paul Mounet, Dezde- 
monát I.ara k. a* játsza. — Sarah Bem- 
hardt olaszországi körútra indult és ja­
nuár ő-én Kistemackers «Martha» czimü 
színmüvével nyitja meg a «Theatre des 
Nations»-!, melynek igazgatását most vette 
át. — A «Gymnasc» «La petite parois- 
ee»-ra készül, melyet León Ucnniqna dol­
gozott át Daudet hasonló czimü regényé­
ből. — A «Vaudcville»-hcn most folynak

Maurice Donnatj «l’Offensc» czimü négy- 
felvonásos színmüvének a próbái. — Az 
ui vig operát deczember b-én nyitják meg 
nieghivoit vendégek előtt. A műsoron négy 
nyitány («Fehér nő», — «Ördög része», — 
«Zampa», — «Sárga herczegnö»), két bal- 
lotszám. «Mignon» harmadik, «Mireillo» 
első felvonása és a «Manón» zárdajele- 
nvte szerepel. — A «Théatre Antoine» 
szinrehozza Hauptmann «llcnschel fuva- 
ros>-át.

Az Esti Hírlap sorsjátéka.
A magyar újságolvasás megkeduelteté- 

sére és szélesebb körökben való terjesz­
tésére az Esti Hírlap közönsége, tehát 
az egykrajezáros hírlap minden veuöja 
számára mindennap a tömény felűgyeleto 
alatt álló tárgy-

sorsjátékot
rendezünk,

Egy krajozárért az Esti Hírlap minden 
ueuöje játszik és pedig nem csupán 
az aznapi szamokra roló sorso­
láson, hanem, a heti sorsoláson is 

A rendes napi sorsjáték nyereményének 
értéke ü korona. A heti nyereménynek 
pedig, amelyre az egész hét valamennyi 
napján, hétfőtől szombatig kibocsátott 
lapszámok játszanak, il O 0 korona.

Gondunk uolt arra, hogy valóban pénz- 
érteleit, mindenképpen becses és — szük­
ség esetén — azonnal pénzzé tehető 
nyereménytárgyakat adjunk, 

lffy választottuk a rendes nayii 
ütvén koronás nyeremény »kr c a 
következőket:

Szép nagy olajfestmény 
arany keretben vagy 

Női aranyóra, arany íásicz. 
czal.

A kétszáz koronás nyercmcnytár-
gyak:

Kitűnő gyártmányú biczikli 
vagy

Kettős fedelű férfi arany-óra, 
arany lánczczal.
QBC* Azok számára, kiknek e nyeremény 

tárgyak nem felelnek meg, a nyertes lap­
példány bemutatása után utaluáuyt állítunk 
ki, melynek alapján az alantabb megnevezett 
ismert jónevü fővárosi czégeknél 60 illetőleg 
200 korona értékű tárgyakat kaphatnak.

Sternberg Armin és testvéré­
nél (Kerepesi-ut 36. sz.) hangszereket.

Lukács Eli. iifiáriormái vaczi-utcza 
4, sz.) ékszereket.

Grossmann S.-nél (Bécsi-utcza (5. sz. 
férfi-ruhákat.

Herényi és Frankl-zidz (Kossuth La- 
jos-u. 21. sz.) nöiruhákat.

Szintem Istvánnál (váozi-körut 12.) 
fiiszeieket

A pénteki
lappéldányainkra való sorsolás ma szom­
baton délelőtt ment végbe Weinmann 
Fülöp dr. kir. közjegyzőnek Andrássv-ut 
9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való sorso­
lásban resztvettek a deczember 2-ikt 
pénteki e napi kelettel kibocsátott 
összes lappéldányok a lap homlokzatán 
olvasható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott u napi 50 koro­
nás nyereményre a deczember 2-iki 
pénteki

# AF—908 #

KÖZGAZDASÁG
A jegybank állása. Az osztrák ma­

gyar bank állása 1898. november 80-áról: 
Bankjegyforgalom: 710.188,000 (—4.968,000 
frt), éi czérlékkészlet: . 487.605,000 Irt (— 
2.479,000 frt), váltólárcza: 223.467,000 frt 
(9.280,000 Irt), lombardüzlct: 24.147.000 
frt (—GG1.000 frt). a bankjegyturtalékból 
adóköteles: 9.0(51,000 (—2,517.000 frt.)

F ar en ok vár oá i nortéavásár. (Hivatalos jc* 
ionles.} Keszlui 810 darab. Érkezeit 817 darab, 
öszesen 1003 db. Kiadtak 87ti drbut. Maradvány "Jl 
a«'irab. Mai árak: Malacz 30-42 frt. Váróul int 
120—180 klgr. súlyban 14 - 46- írt, tíSU—üSi; kilós
'*4»/j 47 írtig, 82u—-38'J k. 45-----47 frl, őveg nehéz
párun ként 100—500 kil. 4-1—40 frt 100 kilogram­
mon km t óló súlyban. Várónkéul 45—őt) kilo s a 
vételösszcp 4 százalékának oicngedés>e mellett. A va­
sár élénk volt.

Jelentések a tőzsdéről.
A gabonaüzlet Budapesten. Ame­

rika alacsonyabb jegyzései és az enyhébb 
időjárás az irányzatot ellanyhitották, a mal­
mok teljesen tartózkodtak 
sáriastul. Elkelt 8000 q, 
áron.

a készárukévá- 
búza változatlan

mint azt a Wcinmann Fülöp dr. 1 r 
közjegyző állal felvett tanúsítvány hiva­
talosan igazolja.

AZ ESTI HÍRLAP

buzafajok berültes íorga- Fo#í$©S ÖmfédeEemPCeA következő 
lomba:
Tiszavidéki 2C0 mm. 77 kg. 10.45 írton
Makói 2200 „ 75.5 .,] 10.62V, „

Egyéb gabonanemüekbcn a hangulat 
nyugodt, az árak nem változtak. Iiossal 
8.40—8.50, tengerit 4.20—4.40 és sabot 
5,80—6.10 forinton adtak el.

A határidőpiaczon az enyhe időjárás a 
spekutácziot eladásokra ösztönözte, az árak 
letöredeztek.

Kötöttek:
Búza márcziusra , . 9.81 — 9.78 
Rozs márcziusra . . 8.58—8.55 
Tengeri májusra . . 4.96 —4.92
Zab márcziusra . . 6. 5.99

A budapesti értéktőzsde. A kül­
földi magasabb záró-jegyzések az irány­
zatot megszilárdították, a vezető értékek 
jelentékenyen emelkedtek. Llóbb tömeges 
bécsi eladásra árfolyamok csökkentek, az 
alaphangulat azonban szilárd maradt.

Azclötözsdén előfordult kötések: oszt­
rák hitelrészv. 861.50—362.10 magyar hi* 
telrészv. S91.— 392.50— osztr.-magv. állam- 
vasút részv. 359.90—359,20 déli vasut-rész- 
vény G9—. leszámitoló-bank részvény. 
259.25 — . — .—.. rimamurányi vasmürészv. 
278.50 — 280—. közúti vaspálya-részvény 
874—373.50—. városi villamos vasutrész- 
vénv 226—.—.—. írton.

Zárlatkor maradt: osztrák hitel- 
részvény 361.50. magyar hitelrészvény 
391.30, osztr.-magv államvasut részv. 359.50 
déli vasut-részvénv 69.—, leszámitoló-bank 
részvény 259,25 jelzálog hitelbank rész­
vény —rimamurányi vasmü-részv. 
279.25.—.—. közuti vaspálya részvény 
873.50. városi villamos vasui-részvény 
226.— forinton.

A gabonaüzlet Bécsben. A ten-
gerluii lanyha tudósítások a hausse mozgai- 
rnot megakasztották, a forgalom igen szűk 
körre terjedt.

Jegyzések:
Búza tavaszra . .
Rozs tavaszra . .
Tengeri máj.-jun.-ra 
Zab tavaszra . . .

Az értéktőzsde 
hely i spekuláczió nveresé;

9.68-9.70 
8.65 — 8.67 
6,23 — 5.25 
6.24-6-25

Bécsben.
"grealizácziói

áralakulást kedvezőtlenül befolyásolták, az 
irányzat egy kissé ellanyhult Alpine rész- 
vén yex 193.50 fr.ig emelkedtek»

Jegyeztek :
Osztrák hitelrészvény 301.60,magyar hilel- 

iészvénv 39 V—, magyar aranyjáradék 
119.75, magyar koronnjaradék 97*80 anglo. 
bank 154*75. osztrák-magyar államvasut 
észvénv 359'50 forinton,

Szerkesztői üzenetek.

Feleiős szerkesztő: tíáspár Artúr

Budapest látványossága
A Royal szállodában az uj

R©X?a8-káwétoá*
megnyílt.

Katosassi-tigyekbeiig

Eredeti Mikulások Kertész

Tódornál.

Legolcsóbb és lcgezdlszertibb

karácsonyi ajándék
esy

Ujságirók-Sorsjeg-ye
melyiycl S kOS^OSlsfi árért egy

ibö.tSOÖ kor-oitás
és öl 20.000 siti koronás nyereményt lehet nyerni.

A/, összes nyereményeket a kezelöség 
20”/. levonásml kívánatra készpénzben visz- 
szaválti-i. Minden sorsjegy utanflzetcs nél­
kül mind a 6 búzásán játszik.
teás yisszdyoiihatlaiiul 1899. évi január hó 4-én.

Öorsj ügyöket ajánl:
A Budapesti újságírók egyesületének 

sorsjáték kezelösége. 
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza I. sz 

Ifj. SCHÖN ARMIN
A ni. kir. szab osziálysorsjattík föclúvusitója
Budapest, VJl.. Erz sebe t-k örül 48. 

SITII K JAKAB
A ni. ki.*, szab. oszíalysorsjáték főéi.*, ru siló ja

Budapest, V., Mária Valéi'ia-ufeza 19,

Bulldogg-Nemesis
6 lövető revolver csak

frt.
Hörláska szijjal és tölIénynyel 5 Irt, Vadász, 

fegyverek nagy választókban.
puskamüves Bpest, 
Muzeum-körut 3.

Vidéki szétküldés utánvét vagy a pénz oiöze. 
tcs beküldése mellett. Képes árjegyzék ingyen 

és bérmentve. léi

Földessy L,

Olcsó valódi
arany ezüst-nemű bevásárlási 

forrás.
14 karátos ’arany jegygyűrűk 4 forinttól 
feljebb; pontosan szabályozott zsebórák » 
forinttól. 14 karátos aranyórák 15 forinttól 
valamint 13 próbáé, uj ezüst tárgyak tí kraj- 

czárjával grammját szállít

Lukács M. Márton
ékszer- és órás ezég

Budapesten, IV.. Váczi-u.
a zsibárna-ntczával szemközt.

árjegyzék kívánatra ingyen és

4.

Vidékre
bérmentve

Millió embernek a Schneider-íéle 
Páfrány-tokocskák (Gaiandocz elhajtó) 

V- adták vissza teljes 
egészségüket.

PantliMliszta

iíva

fejestől a páfrány- 
tokocskák által fáj­
dalom nélkül, a leg­
rövidebb idő (6 perc j 
alatt teljesen elhalta- 
tik. E kitűnő gyógy­

szer nemcsak a 
galandféregben, ha­
nem gyomorbajban 

szenvedőket is biz­
tosan mo "gyógyítja.

Egy eredeti dobo 
postai utánvéttel 4 
frt a pénz elöleges 
beküldésével 3.60 ft*r, 
Egyedül valódi kapható:

SchneiderJózseí gyógyszerésznél
Resicza, fő-uteza 14. (Dőlmugyarország.)

mm wk

fifi. KI. Negy-Enyed. Nem a 22-iki, 
hanem a 23-dud AG — 981 számú lap 
nyert.

Nagy Myemény'

von.Ttkózzanak «a Iisztúrák vagy a legénységre, 
legjobban, leggyorsabban eljár es elintéz fegyver- 
gyokoiiat. ügyekül, rcklamácziókat, megszerez 
útleveleket, időelótli nős ülesre engedélyeket stb. 
])ominise János, v. cs. es kir. százados, tidaj- 
dnnát képezőkatouaü.a;yi iroda, Budapest, VIL, 
Kcrepesi-ut 6. 266

Ingyen-album knráeső: 
nyi ajándékul.

A Mngyar Hírlap adja 
előfizetőinek.

Aki előfizet a Magyar 
Hírlapra, megkapja a lapot 
is, az albupaofc is*

A Magyar Hírlap kará­
csonyi albuma remekmű.

Erek óta irodalmi ese­
mény számba megy.

Minden évben uj meg­
lepetések gyűjteménye.

Az idei t is gyönyörű 
képek díszítik.

Szépirodalmi része a 
legértékesebb.

Do nemcsak szép, ha­
nem hasznos is.

Naptárt is kap az olvasó
Mindezt teljesen ingyen 

nyelik a Magyar Hírlap 
előfizetői.

Aki nem előfizető, az 
csak 1 frt 50 Űrért, kap­
hatja meg az albumot a 
naptárral.

A Magyar Hírlap elő 
fizetési ara.
egy hónapra 1 frt 20 kr. 
évnegyedre 3 frt 50 kr.

A Maayar Hírlap Kiadóhivatala
Honvcd-utcza 4•

Tűzkárból
megmentett áruk

a következő árban adatnak el: 
Elegáns ruhakelme, egy teljes ruhára 

U fit 2 frt 20 kr., 2 irt 50 kr. 3 frt. 
Barkett kel me méterje 16, 18, 22 kr.
Se Ili fon 1 vég 3 frt 10 krtölii l’rt 50 krig 
Vászon 1 vég 3 frt 30 krtól 3 frt 50 krig. 
Jrlttiuli vászon 1 vég4 frt 50 krtól 5írtig, 
Eumbmgi vászon 1 vég5 írttól 6.50krig 
Hamburgi vászon 50 rőf 8 frt 50 kr. 
12 gallér 1 frt 20 kr.

(i pár kézelő 90 krtól 1 frt 20 krig

Benedek és Társa
Kerepesi-ut 58.

NYOMATOTT A MAGYAR HÍRLAP KIADO-RESZVENYTARSASÁG KORFORGÖGÉPEN"

i


